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Nagyvárad. 
Tabéry Géza, a kitűnő erdélyi 

magyar iró fedezte fel Sas Kál
mán érmihályfalvai református 
lelkésszel együtt gróf Zichy Fe
renc diószegi nagybirtokos tit
kos levelesládáját. 

Szomorú tartalom tárult fel 
nyolcvan évi néma hallgatás 
után: magyar áskálódása a ma
gyar ellen. Nagyméltóságú Gróf 
Zichy Ferenc Császári és Ki
rályi Tanácsos ur, Aranykul
csos Belső Titkos Tanácsos az 
1848—49. évi szabadságharc le-
veretése után, mint "az ország 
teljeshatalmu királyi főbiztosa" 
hűséges és szörnyű szolgálatá
ban állt Ferenc József császár
nak és Bach Sándornak, az 
osztrák elnyomatás megszemé
lyesítőjének. 

Zichy gróf adott "felvilágo 
sitásokat" az osztrák kamarillá-
nak, Haynaunak és mindazok
nak, akiktől az elbukott szabad
ságharc szerencsétlen hőseinek 
élete, vagy halála függött. Ezt 
a levelesládát az 1850-es évek 
tői kezdve nem látta senki. De-
nunciáló központ volt gróf 
Zichy Ferenc irodája, tucat
számra futottak ide be az árul-
kodások, névtelen és névvel el
látott levelek, amelyet magya
rok irtak magyarok ellen. 

Alább közöljük azt a névsort, 
amelyet Zichy gróf terjesztett 
az illetékesek elé, jórészt nagy
váradi és biharmegyei emberek
ről. A gróf sajátkezüleg jelölte 
meg egy kereszttel azokat, akik 
halálos ítéletre voltak felter
jesztve, így közöljük mi is a 
névsort azzal, hogy nagyon sok 
családnak a leszármazottjai ma 
is itt élnek Biharban. 

Előkerült még a levelesládá
ból Paskievics orosz fővezér le
vele is, amelyben Kossuth egyik 
női hozzátartozója számára sza-
badonbocsájtást követel. Egy 
másik levél is, amelyet "csak" 
egy halálraítélt honvédtábornok 
felesége terjesztett hiába a ha
talmas rokonához, az Aranykul-
csoshoz, férje életéért. Haynau 
gyűlölettől csepegő levelei az 
"ország teljeshatalmu királyi 
főbiztosához", névtelen és na
gyon neves emberek örök titok
nak szánt sorai szégyenkeznek 
a levelesládába lövelő világos
ságon. 

Egy fájdalmas kor hősei és 
gyászvitézei és a gyászvitézek 
élén a már régen halott Teljes
hatalmu Főbiztos ur! Az ő fe
ketelistája talán a legfélelme
tesebb a levelesláda tartalmá
ból. 

Közöljük ezt a névsort azzal, 
"hogy meglássuk egyszer saját 

vétkeinket, hogy lássuk, mit ár
tott a magyar a magyarnak. 
Hogy többé ugyanígy senkise 
cselekedjék..." 

Közel száz esztendő telt el a 
szabadságharc óta, könyvek 
egész serege jelent meg nem
zeti multunk egyik Iegdicsőbb 
fejezetéről s még mindig ujabb 
és ujabb dokumentumok kerül
nek elő, amelyek teljesebbé te
szik a képet. Ilyen ez a jegyzék 

KEZDŐDIK A NÉVSOR 

A levelesládából, amely Zichy 
Ferenc, 1849-es teljeshatalmu 
biztos iratait őrizte, alább kö
zöljük Zichy Ferenc gróf jegy
zékét, megjegyzéseivel együtt a 
város és vármegye százhat pol
gáráról. A jegyzék ezt a cimet 
viseli: "A pártütés szerzői, 
élesztői, vagy abba résztvevők 
jegyzéke." 

1. f Ambrus József képviselő, 
a pártütés? mozgalmak- neveze
tes tényezője, dühös demokrata 
és már az előbbeni időkben is 
izgató és a pártütés legnyíltabb 
jeleivel bélyegezett veszedelmes 
individum, publica notorietate 
constat Tenkén, a követi válasz
táskor tartott veszedelmes be
szédét előadja Sántha. 

2. f Baróthy László veszedel
mes proTefáríus, minden moz
galmakba betolakodó, az akadé
miai és egyéb ifjúság felfegy
verzésében és demoralizálásá-
ban nevezetes tényező, annak 
vezére, később honvédi tiszt, 
utóbb őrnagy a Bem táborában. 

3. f Beniczky Adolf, sok költ
séggel segítette mindenkor elő 
a forradalmi pártot, sőt már a 
forradalom előtt a túlzó imper
tinens oppozitiót is, melynek 
maga is előkelő tagja volt, most 
Szemerét és Batthány Kázmért 
ő fuvaroztatta és elszökésüket 
elősegítette. 

4. f Bernáth Gedeon dühös 
tényező már a forradalom előtt 
és az alatt is, mint nemzeti őr
nagy a császári királyi seregek 
elleni vitelében a nemzetőrök
nek nagy résztvevő, . később, 
mint fogoly az aradi várból 
hazajővén, ismét mint nemzetőri 
őrnagy adott szava ellenére mű
ködött, sőt midőn a császári 
orosz sereg Debrecenbe először 
bement a Püspöki alatt össze
gyűlt táborban, mint olyan elő
kelő résztvevő volt. 
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